

# 凤凰花开，那些感动我们的毕业致辞

新华社记者 史卫燕

凤凰花开，又到一年毕业季。由于近年来各种毕业致辞被热传，这也成为金句频出的黄金时段。那些来自校长、教授、社会成功人士精心“烹制”的“人参鸡汤”，为刚刚结束高等教育的学子们在开启人生下一征程时增添了精神力量——让无力者坚强，让悲观者奋起，让迷惘者警醒，让狂妄者懂得敬畏。

## 毕业致辞，都在说些什么？

“100年前的6月，刚结束在纽约哥伦比亚大学博士学业的胡适从美国东部西行，穿越北美大陆，抵达加拿大的温哥华，6月21日登上‘日本皇后’号轮船，开始他的返国之旅。7月5日船抵日本横滨，胡适知道了国内张勋复辟的消息。待7月10日到达上海，复辟已经收场……”

复旦大学中文系主任陈引驰教授在2017年该系毕业典礼上细细追忆历史，往下听，学子们渐渐领悟，100年前发生在胡适身上的情形，再清楚不过地显示出个人事务与整个国家的交错。

“无论面对怎样的困扰，最终路会向前延展。我们不能决定最近的未来如何，但我们应该可以为真正的未来努力。”陈引驰说。

时代不断变迁，但万变不离其宗，毕业致辞的核心是价值观的洗礼，也代表了整个社会对于即将走向社会的学子所拥有的品质之期待，对未来我国的中坚力量所能发挥作用之期待。

根据中国高校传媒联盟收集的116篇2017年大学校长毕业致辞，通过自然语言处理与人工筛选进行分析整理，结果显示，祖国、时代、创新、梦想、担当、情怀、坚守等是高频词。

其中，“祖国”出现426次，“情怀”出现171次。几乎所有的校长都在寄语中提到，要把个人的抱负和祖国的前途命运紧密联系在一起，要以天下为己任，放飞梦想、施展才智。

## 毕业致辞，为何总能打动你？

毕业致辞风格万千，总有一款让你入脑入心。

有的风趣幽默，甚至网感十足——“有人说，世界上最傻的事，就是对年轻人掏心掏肺讲道理。可每年这个时候我都要‘犯傻’一次。即便我知道，若干年后没

有谁会记得我今天讲了什么，我也希望我的叮嘱能让你们少撞南墙。”在重庆大学举行的2017届学生毕业典礼上，校长周绪红的致辞让全场万余名毕业生“欢呼不断”。

有的学识眼界令人叹服，重构你的知识体系——“从物理学来说，无机的原子逆热力学第二定律出现生物是奇迹；从生物学来说，按进化规律产生遗传信息指导组装人类是奇迹。超越化学反应结果的每一位毕业生都是值得珍惜的奇迹；超越动物欲望总和的每一位毕业生都应做自己尊重的人。”北京大学教授饶毅在2015年引用物理学、生物学定律，论证了为何“要做自己尊重的人”这一宏大主题。

有的平易近人、现身说法——“我年轻过，历尽困难试炼，我深刻知道成长之路是非常不容易的；在高增长机遇巨浪中，愚人见石，智者见泉。”李嘉诚在2017届汕头大学毕业典礼致辞中嘱咐学子：“性格基础是意志力，自律的坚持和创意潜力相形相塑，才可达致拥有挪移心外喧哗的处世心力。”

## 毕业致辞，我们记住了吗？

近年来，有个性、有情怀、有文采的毕业致辞走红，因此毕业生们普遍也对自己学校的毕业致辞期待颇高。

“我对我们校长的致辞印象很深，他引用我国著名教育家张伯苓先生‘诚之一字，是一切道德事业之本源，吾人前途进取一以是为标准’的话勉励我们未必轰轰烈烈，但一定要扎扎实实。字字朴实，字字珍贵，不一定讨巧，却自有风骨，让我们铭记。”一位刚从南开大学毕业的学生说。

在毕业典礼上，除了象征正式毕业的拨穗和学位证授予，毕业致辞是最重要的环节之一。“毕业典礼作为大学生生涯一场具有特别意义的仪式，象征着学生生涯的终结，同时也是踏入社会，独立生活的开始。而毕业典礼上的致辞则是大学毕业活动中最重要的部分之一，是大学给学生上的最后一堂课。”中南大学公共管理学院教授左高山表示：“毕业致辞意义一致，但随着时代的变化，选择的主题、列举的事例、谈话的风格会发生改变。可以预见，今后每一年都会有精彩的致辞出现，给毕业生、全社会提供精神营养。”

(新华社长沙7月17日电)

## 安徽破获特大虚开发票案 涉800多家企业虚开金额超6亿元

据新华社合肥7月19日电(记者陈诺、汪奥娜)合肥警方日前破获一起特大虚开增值税发票案件，两名犯罪嫌疑人向800多家企业累计开出10000余份增值税普通发票，涉及虚开金额6.124亿元。

今年6月初，合肥市公安局经侦支队接到线索，有人在合肥出售增值税发票。警方立即抽调力量成立专案组展开侦查，发现了一伙盘踞在当地瑶海区龙岗不夜城、花冲公园附近一带的外来人员有重大作案嫌疑。

经过一个多月调查、深度分析研判，7月4日凌晨，专案组一举捣毁了位于某小区出租房内的制售、虚开发票窝点，现场查获48家

空壳公司工商营业执照、27个公司税控盘、157枚虚假注册公司的公章、38张非法购买的他人身份证件、多张他人银行卡及网银U盾、虚假空白发票900余份、套打票1200余份、多份用于制作发票电脑、打印机，抓获犯罪嫌疑人黄某夫妇2人。

经初步查证，黄某夫妇从2016年初至2017年7月利用其控制的48家空壳公司，向800多家企业累计开出10000余份增值税普通发票，涉及虚开金额6.124亿元。同时向外兜售虚假发票1400多万元、非法套票1200多万元。

目前，案件在进一步侦办中。



## 避暑清凉游

盛夏时节，湖南省张家界宝峰湖碧波荡漾，葱郁清凉，吸引各地游客前来避暑消夏。图为7月19日，游客在张家界宝峰湖乘船游览。新华社发(吴勇兵 摄)

## 湖南成立专科医联体

100多家医院加入

新华社长沙7月19日电(记者帅才)记者从湖南省卫计委和中南大学湘雅二医院获悉，由中南大学湘雅二医院国家代谢性疾病临床医学研究中心、国家精神心理疾病临床医学研究中心牵头的跨区域专科医联体19日启动。作为湖南第一批启动的跨区域专科医联体，目前已吸引了全国20余省份的100多家医院加入。

记者了解到，早在2011年3月，中南大学湘雅二医院便成立了全国首个跨省医疗联盟，目前已经发展至全国21个省市的200余家医院，在提升基层服务能力方面做了积极探索。



福彩天地 扶老助残 救孤济困

# 双色球奖池9亿元 彩市巨奖呼之欲出

中福在线，2元可中25万元

## 开奖资讯

中国福利彩票 双色球 第2017083期  
03 08 14 20 24 26 12  
中国福利彩票 3D 第2017192期  
4 0 6  
中国福利彩票 七乐彩 第2017082期  
01 10 11 19 20 22 23 26  
(摘自湖南福彩网)